

УДК 338.2

Патракова Полина Вячеславовна

Российская академия народного хозяйства и государственной службы при

Президенте РФ, г. Санкт-Петербург

polina.patrakova15@yandex.ru

**РОЛЬ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ В
ФУНКЦИОНИРОВАНИИ И РАЗВИТИИ ПРЕДПРИЯТИЯ В СФЕРЕ
ЗДРАВООХРАНЕНИЯ**

Аннотация. В статье рассматривается взаимосвязь национальной безопасности государства и экономической безопасности предприятия через влияние социально-экономических факторов. Разобраны компоненты, структурные элементы и сферы обеспечения экономической безопасности макро- и микроуровней. Выделены основные проблемы системы здравоохранения многих стран, а также положительные и отрицательные стороны сложившейся системы в России. Предложены пути по минимизации угроз влияния на качество предоставляемых услуг здравоохранения, в том числе за счет страховых медицинских компаний.

Ключевые слова: национальная безопасность, экономическая безопасность, экономическая безопасность предприятия, социально-экономические сферы, здравоохранение, человеческий капитал.

Patrakova Polina Vyacheslavovna

Russian Presidential Academy of National Economy and Public Administration,

North-West Institute of Management

**THE ROLE OF ECONOMIC SECURITY IN THE FUNCTIONING AND
DEVELOPMENT OF THE ENTERPRISE IN THE FIELD OF
HEALTHCARE**

Abstract. The article examines the relationship between the national security of the state and the economic security of the enterprise through the influence of socio-

economic factors. The components, structural elements and areas of ensuring economic security at the macro and micro levels are analyzed. The main problems of the healthcare system in many countries, as well as the positive and negative aspects of the current system in Russia, are highlighted. The ways to minimize the threats of influence on the quality of health services provided, including at the expense of medical insurance companies, are proposed.

Keywords: national security, economic security, economic security of the enterprise, socio-economic spheres, health care, human capital.

Вопросами определения понятия экономическая безопасность в России занимаются еще с конца XX века. Безусловно, это влечет за собой образование различных теорий и ответвлений в понятии. Учитывая переходное состояние экономики нашего государства, а именно системную трансформацию национальной экономики в рыночную и взаимодействие с мировым сообществом в условиях общей глобализации, можно говорить о том, что меняются и функции обеспечения экономической безопасности не только на национальном, но и на уровне предприятия. В результате тесной взаимосвязи экономических процессов и субъектов хозяйствования, угрозы экономической безопасности государства невозможно решать вне связи с обеспечением безопасности предпринимательской деятельности. По мнению специалистов, каждое государство, которое заботится о своем эффективном развитии отводит большую роль развитию предпринимательства.

В общем виде на макроуровне экономическую безопасность понимают прежде всего, как защищенность национальных интересов государства от внутренних и внешних угроз. Для расширения значения понятия необходимо представлять также составляющие или компоненты экономической безопасности. Основываясь на классификации структурных элементов экономической безопасности, представленной в научных трудах таких

специалистов как Абалкина Л.И., Сенчагова В.К., Вечканов Г.С., Кочергина Т.С. и других была доработана классификацию, которая представила ее на рисунке 1.



Рисунок 1 - Структурные элементы экономической безопасности

Разобравшись с составляющими экономической безопасности на национальном уровне нельзя не заметить, что все они тесно связаны с экономической безопасностью предприятия и как отмечалось мною ранее, проблемы обеспечения экономической безопасности на макроуровне невозможно решать независимо от обеспечения безопасности предпринимательской деятельности.

Спускаясь на микроуровень, мы говорим об экономической безопасности предприятия, как формирование состояния, при котором главной целью является достижение наиболее эффективного использования ресурсов, формирования стратегии предотвращения возможных угроз и развития конкурентоспособности. Большое число специалистов исследуют и выделяют функциональные составляющие экономической безопасности предприятия. Финансовую, кадровую и социальную, технико-технологическую, информационную, экологическую, научно техническую и интеллектуальную, политико-правовую и другие. Можно заметить, что данные элементы схожи и перекликаются, а часто дополняют структурные элементы макроуровня. Все это еще раз подтверждает то, что все субъекты экономики зависимы друг от друга и

невозможно регулировать одними без участия других. Данный вывод подводит нас к тому, что обеспечение экономической безопасности необходимо в каждой сфере и отрасли вне зависимости от цели и минимизации угроз, которые необходимо реализовать.

Затрагивая компоненты экономической безопасности необходимо также сказать о сферах обеспечения экономической безопасности: производственная, продовольственная, инфраструктурная, финансовая, социальная и внешне-экономическая. Безусловно каждая из сфер является важной и приоритетной при реализации государственного стратегического планирования и каждой необходимо уделять особое внимание, но все-таки, по моему мнению, основополагающей из всех будет являться социальная и именно на ней я бы хотела заострить особое внимание. Именно устойчивое и стабильное развитие социальной системы является одним из важнейших условий стабильности национальной безопасности государства, а соответственно и всех хозяйствующих субъектов. Любые социальные потрясения представляют чрезвычайную опасность существованию целостного государства и препятствуют его успешному развитию во всех сферах. Все национальные интересы и показатели, которые представлены в Стратегии национальной безопасности Российской Федерации до 2030 года основываются на обеспечении социально-экономического развития России, ее социальной стабильности.

Одной из важнейших категорий социально-экономического развития государства является здоровье населения, так как это первостепенная ступень, которая формирует основание для производства всех благ. Будь то материальные, необходимые для экономической стабильности блага, либо же духовные, которые относятся к социальной стабильности населения и формирования национальной целостности внутри государства. Безусловно тут прослеживается прямая взаимозависимость между здоровьем нации, а именно количеством трудоспособного активного населения и экономической стабильностью. На сегодняшний день это наиболее актуальный вопрос, учитывая мировые экономические потрясения, которые произошли в 2020 году

и последствия которых мы будем ощущать на себе в последующем еще длительный период времени. Социальная сфера играет важную роль в развитии общества, поэтому инвестиции в человеческий капитал должны стоять наравне и даже выше инвестиций в материальные ценности и экономические блага государства.

Ранее мы уже говорили о том, как важно для государства развитие здравоохранения и о его влиянии на экономическую социальную и национальную безопасность государства. Следовательно, и инвестиции в систему здравоохранения являются неотъемлемым фактором развития и приумножения человеческого капитала. Изменения регулируются на законодательном уровне, но расходы связаны не только с государственными инициативами. Граждане являются главными потребителями данной услуги, и они же являются стимуляторами ее развития, не исключая при этом роли государства. При надежной системе здравоохранения люди вкладывают в нее больше средств, будь то личные расходы в качестве клиента медицинской организации, медицинские полисы или предметы розничной торговли. Ближе всего к потребителям данных услуг находятся страховые медицинские компании. Они совместно с гражданами являются источником мультипликативного экономического развития как системы здравоохранения, так и экономики государства в части задействования смежных отраслей, развития трудового ресурса и увеличения бюджетных поступлений. Любое инвестирование, а тем более законодательное бюджетирование должно контролироваться и контролируется оно на нескольких уровнях. Находясь на микроуровне страховые компании обладают контролирующей функцией, которая одновременно с этим стимулирует медицинские организации к качественному оказанию услуг и помогает управлению государственными бюджетными средствами, обеспечивает их целевое использование.

Вопрос качества жизни населения, такие демографические показатели как: рождаемость, продолжительности жизни, заболеваемость и смертность являются приоритетными для каждого государства при формировании стратегического

плана. Отрасль здравоохранения является основным направлением в социально-экономической политике государства, преследуя цель: сохранение и укрепление здоровья населения посредством лечебных и оздоровительных мероприятий медицинских учреждений, в связи с чем необходима четкая и отлаженная работа каждого субъекта в механизме системы здравоохранения чтобы можно было говорить о развитии и экономической безопасности государства.

Для достижения должного уровня социальной защищенности и экономической безопасности граждан и государства необходима реализация большого ряда комплексных мер, которые будут направлены на участие каждого субъекта экономики в обеспечении условий для становления благоприятной среды, развития и максимизации полезных свойств, минимизации экономических рисков и обеспечения экономической безопасности страны. Любые преобразования в стране и реализация приоритетных национальных проектов должны строиться на создании эффективной социально-экономической системы государства. Создание благоприятной социальной среды также необходимо, как и создание крепкой системы экономических отношений. Наличие добросовестной конкуренции, устойчивых рынков сбыта, снижение избыточного государственного вмешательства в деятельность хозяйствующих субъектов, наличие прямых иностранных инвестиций напрямую влияет на социальную стабильность и благополучие граждан.

Согласно определению Всемирной организации здравоохранения, система здравоохранения Российской федерации включает в себя совокупность организаций, институтов и ресурсов, главной целью которых является улучшение здоровья граждан. Для функционирования системы здравоохранения нужны кадровые ресурсы, финансовые средства, оборудование и материалы, транспортная инфраструктура и информация, а также грамотное управление и руководство, направленное на создание благоприятных условий для реализации стратегических целей и программ развития. Все эти ресурсы способствуют обеспечению экономической безопасности государства и входят в структурные элементы системы обеспечения экономической безопасности.

Сильное влияние системы здравоохранения на граждан государства, национальную безопасность, экономические и социальные процессы говорит о том, что экономическая безопасность в сфере здравоохранения является сложной структурой. Современное состояние системы говорит о том, что на нее существенное влияние оказывают преобразования, которые обусловлены высокой степенью результативности деятельности здравоохранения. В зарубежных странах главной целью выделяют не просто укрепление здоровья общества и увеличение средней продолжительности жизни, а улучшение качества продления здоровой жизни.

Важной проблемой системы здравоохранения, как и многих других сфер является недостаточное финансирование или финансовая несбалансированность системы ОМС. Внебюджетные страховые фонды ОМС стали основным источником финансирования в процессе оказания медицинских услуг населению, многие специалисты отмечают слабый государственный контроль и считают необходимым совершенствование регулирования деятельности медицинских структур.

Без внимания не остаются и страховщики, к которым многие относятся с опасением и считают, что к их деятельности предъявляется значительно меньше требований чем это необходимо. Страховые компании, согласно российскому законодательству, не должны оказывать какую-либо медицинскую помощь, а специальные требования к их лицензированию на осуществление ОМС отсутствуют, при этом их деятельность направлена на качественное улучшение финансирования и распределения денежных средств среди медицинских организаций. Но модель в которой присутствует конкуренция — это всегда модель развивающаяся и стимулирующая преобразования в самой себе. Поэтому частные страховые компании в системе ОМС способствуют росту конкуренции среди покупателей медицинских услуг и тем самым повышают эффективность оказания медицинских услуг и распределения бюджетных средств, а это безусловно способствует повышению уровня экономической безопасности страны.

В качестве заключения можно повторить, что многие исследователи, а также специалисты ВОЗ говорят о том, что в первую очередь важно чтобы государство поддерживало надежность и действенность системы здравоохранения, а также охватывало все населения страны услугами здравоохранения высокого качества и устраняло дублирование затрат. В России функционирует централизованная система здравоохранения, которая подотчетна федеральным и региональным органам власти, а также органам местного самоуправления, финансируемая главным образом за счет государственного бюджета, который формируется за счет налоговых отчислений. Личные средства потребителя также выступают источником финансирования так как граждане могут получить платную помощь. Данное взаимодействие оказывает позитивное влияние на развитие рынка предоставления услуг здравоохранению, а соответственно укрепляет социально-экономическую безопасность государства. Учитывая это, безусловно, система государственного управления здравоохранения требует совершенствования, постоянного мониторинга, анализа и обоснования результатов проводимых государственных программ и преобразований.

Список литературы

1. Дюжилова О.М., Русина Е.В. Роль управления качеством здравоохранения в обеспечении экономической безопасности региона // Вестник ТвГУ. Серия «Экономика и управление» 2018. №1. С. 133-141 [Электронный ресурс] URL: <http://eprints.tversu.ru/7481/> (дата обращения: 12.01.2021).
2. Ермолаев Д.В. Составляющие экономической безопасности предприятия // Ученые записки Орловского государственного университета. Серия: Гуманитарные и социальные науки - 2012. [Электронный ресурс] URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/sostavlyayushchie-ekonomicheskoy-bezopasnosti-predpriyatiya> (дата обращения: 11.01.2021).
3. Кизяковская И.В. Обеспечение экономической безопасности в сфере здравоохранения // Научно-методический электронный журнал «Концепт» - 2019. - № 7 (июль). - 0,4 п.л. [Электронный ресурс] URL:

<https://cyberleninka.ru/article/n/obespechenie-ekonomicheskoy-bezopasnosti-v-sfere-zdravoohraneniya> (дата обращения: 22.01.2021).

4. Наджафов Э.Н. И Кипигн Д.Л. Особенности экономической безопасности в сфере здравоохранения // Обеспечение безопасности бизнеса как фактор противодействия мошенничеству: сборник статей по материалам Международной научно-практической конференции, Тюмень; М-во образования и науки РФ, Тюм. гос. ун-т, Фин.-эконом. ин-т. - Тюмень : Изд-во Тюм. гос. ун-та, 2018. – С. 206-213. [Электронный ресурс] URL: <https://elib.utmn.ru/jspui/handle/ru-tsu/17668> (дата обращения: 18.01.2021).

5. Романов Б.Е. Предпринимательская деятельность в здравоохранении // Методическое пособие Петрозаводского государственного университета. 2010 г. [Электронный ресурс] URL: <https://petrsu.ru/structure/2308/pages/1704/utchebnometodicheskie-posobiya> (дата обращения: 21.01.2021).

6. Руденко М.Н., Субботина Ю.Д. Экономическая безопасность: проблемы, перспективы, тенденции развития: материалы Междунар. науч.-практ. Конф. В 2 ч. / Перм. Гос. Нац. Исслед. Ун-т. - Пермь, 2014. -Ч. 2. -156 с. [Электронный ресурс] URL: <http://www.psu.ru/nauka/elektronnye-publikatsii/sborniki-nauchnykh-trudov-i-materialy-konferentsij/ekonomicheskaya-bezopasnost-problemy-perspektivy-tendentsii-razvitiya> (дата обращения: 11.01.2021).

7. Синицына Е.В. Особенности обеспечения социально-экономической безопасности России в условиях развития системы обязательного медицинского страхования Путеводитель предпринимателя. 2018;(40)С. 245-252. [Электронный ресурс] URL: https://www.cbr.ru/Content/Document/File/108658/acc_indicators_2019.xlsx
https://www.pp-mag.ru/jour/article/view/235?locale=ru_RU (дата обращения: 10.01.2021).

8. Швец Ю.Ю. развитие методологии и инструментария мониторинга социально-экономической безопасности системы здравоохранения //

Диссертация на соискание ученой степени доктора экономических наук. Москва 2020 г. [Электронный ресурс] URL: <https://www.volgatech.net/sciences/thesis-boards/defence-of-theses/d-999-201-02/402321/> (дата обращения: 15.01.2021).

9. Шишкин С.В. Реформа финансирования российского здравоохранения // Институт экономики переходного периода Научные труды № 25Р [Электронный ресурс] URL: https://www.iер.ru/files/text/working_papers/25.pdf (дата обращения: 10.01.2021).